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1- PRÉSENTATION GÉNÉRALE

· Parcours de formation : 

· 2018 : Qualifié 22e section du CNU.
· 2018 : Agrégé d’histoire-géographie (rang : 53e). 
· 2012-2017 : doctorat en histoire moderne à l’Université d’Avignon et des pays de Vaucluse : Pouvoir(s), conflits et recompositions sociopolitiques. L’exemple du couloir rhodanien (1750-1820), dir. Stéphane Durand, 11 octobre 2017 (avec félicitations orales, à l’unanimité, car l’Université d’Avignon ne décerne plus de mention en vertu de l’arrêté de 2016).
[jury : Michel Biard (professeur à l’Université de Rouen), Stéphane Durand (professeur à l’Université d’Avignon et des pays de Vaucluse), Elie Pélaquier (directeur de recherche CNRS émérite), Natalie Petiteau (Professeur à l’Université d’Avignon et des pays de Vaucluse), Valérie Sottocasa (Professeur à l’Université Toulouse II)].
· 2010 : CAPES externe d’histoire-géographie (rang : 21e). 
· 2010 : Master 2 d’histoire moderne obtenu avec la mention très bien sous la direction de Françoise Moreil (Université d’Avignon et des pays de Vaucluse) : D’une municipalité royaliste à une municipalité républicaine. La mairie d’Orange en Révolution (1788-1794).

· Laboratoires de recherche :

· Depuis 2020 : Chercheur associé au LARHRA-UMR CNRS 5190. Membre de l’axe « Conflictualités ».
· 2012-2020 : Chercheur associé au Centre Norbert Elias (UMR 8562), unité mixte de recherche sous tutelle d’Avignon Université, de l’EHESS et d’AMU, essentiellement constituée d’historiens, d’anthropologues et de sociologues.

· Thématiques de recherche : 

· Histoire des cultures politiques à l’âge des révolutions (France, Suisse, Piémont-Sardaigne)
· Histoire sociale
· Histoire de la famille
· Histoire urbaine
· Voisiner/voisinage
· Frontières et circulations transnationales
· Représentations et imaginaires

· Responsabilités administratives et adhésion à des sociétés savantes :

· Depuis 2023 : Secrétaire général de la Société des Études Robespierristes.

· Depuis 2021 : trésorier adjoint de la Société des Études Robespierristes.

· Depuis 2020 : membre du conseil d’administration de la Société des Études Robespierristes et chargé du site web de la Société des Études Robespierristes.

· Depuis 2020 : membre de la Société française d’histoire politique (SFHPo), plus particulièrement des groupes PACA et Auvergne-Rhône-Alpes. 

· Depuis 2019 : membre du conseil d’administration de la revue Études Vauclusiennes.

· Prix :
· [bookmark: _Hlk98163136]Prix Guillaume de Blégiers 2020 décerné par l’Académie de Vaucluse récompensant ma thèse de doctorat.


2- ACTIVITÉS DE RECHERCHE

· Publications :

· Publication d’ouvrage : 

· 2024 – Individus et famille à l’épreuve. Les Payan, de la révocation de d’édit de Nantes à l’âge des révolutions, Rennes, PUR, coll. « histoire », à paraître 2024.
· 2020 – Révolutionner les cultures politiques : l’exemple de la vallée du Rhône (1750-1820), Avignon, Éditions universitaires d’Avignon, 2020, 549 p.

· Coordination de numéro de revue :

· 2018 - Royalismes et royalistes dans le Midi (1814-1930), Annales du Midi, n° 304, octobre-décembre 2018.

· Publication dans un ouvrage collectif international : 

· 2021 - « Social mobility and the buildings of identities. The case of the Payans family (1720-1852) », a cura di Ricardo Andreozzi, Alessandro Galli, Michela Guidi, Silvia Lischi, Michele Magri, Gaia Manetti, Sara Quaggi, Bruno Walter Toscano, Identità multiple, Pise, Pisa University Press, vol. 2, p. 57-66.

[bookmark: _Hlk98163224][Cette communication montre comment la famille Payan, sur deux générations, parvient à jongler avec les multiples facettes de son identité sociale pour favoriser sa mobilité sociale et rebondir malgré les crises qui l’affectent. Si au XVIIIe siècle, les Payan tentent, par tous les moyens, de s’agréger à la noblesse, ils renoncent, dès 1789, à leurs prétentions nobiliaires et s’abandonnent dans le processus révolutionnaire. En dépit de leur identité « Montagnarde » et de la chute de Robespierre qui entraîne avec elle celle des Payan, Joseph-François Payan parvient à reconstruire une identité de notable, mobilisant presque les mêmes stratégies sociales qu’avant 1789. Reste que derrière la figure du notable rangé, sommeille une identité républicaine. Jusqu’à sa mort en 1852, Payan sait jouer sur ses différentes facettes selon ses intérêts familiaux et personnels].


· Publications dans un ouvrage collectif : 

· 2023 - « Amitiés révolutionnaires, amitiés révolutionnées : le cas des Payan de Saint-Paul-Trois-Châteaux dans un long XVIIIe siècle », dans Philippe Bourdin, Côme Simien (dir.), L'amitié en Révolution, Rennes, PUR, à paraître.

[À la veille de la Révolution française, les Payan ont réussi à construire de manière purement fictive une « maison » en affublant le rameau familial d’une ascendance noble qu’ils ont totalement usurpée. Ce processus ascensionnel a conduit la famille à nouer des relations amicales avec divers lignages aristocratiques qui renforcent l’identité nobiliaire des Payan. Reste que ce modèle relationnel est complètement remis en cause par la Révolution française. À l’heure des choix, les engagements politiques fracturent les cercles amicaux et rejettent les amis dans des camps antagonistes. Si les anciennes relations mondaines sont balayées d’un revers de main, les amitiés aristocratiques les plus fortes ne s’effacent pas totalement. Les liens se distendent sans jamais toutefois se rompre et le dialogue reste possible, même lorsque les anciens amis prennent la tête de camps politiques diamétralement opposés. En parallèle, la nouvelle culture politique révolutionnaire amplifie les liens sociaux préexistants (voisinages) ou façonne de nouveaux liens sociaux, cimentés par l’expérience combattante et l’intensité des luttes qui génère une amitié révolutionnaire intense, intrinsèquement liée à l’engagement politique qu’elle conditionne.]

· 2023 - « Stratégies politiques, jeux d’influences et réseaux ou comment le « n° 2 » est devenu le « n° 1 » : l’exemple de François Payan (1720-1794) » dans Pierre-Emmanuel Guigo, Warren Pezé (dir.), Être le « n° 2 ». Le rapport dominant-dominé dans les cercles de pouvoir, une perspective historique, Rennes, PUR, à paraître.

[La qualité de la documentation, croisant archives du for privé, archives administratives et judiciaires, donne à voir, de l’intérieur, les stratégies déployées par François Payan, vibailli de Saint-Paul-Trois-Châteaux, pour s’affirmer face au seigneur-évêque et à sa clientèle.  Héritage familial, mobilisation des ressources et de toutes les forces vives, puisées dans les fronts de parentés et jusque dans les réseaux de connaissances les plus éloignés, offrent aux Payan les moyens de tenir tête à l’évêque. L’intérêt de l’étude est de montrer combien la stratégie de François Payan repose en grande partie sur une logique d’affrontement indirect avec le prélat et sur une culture du secret poussée à l’extrême qui lui donne une très grande marge de manœuvre].

· 2023 - « Le fédéralisme dévoyé ou les habits neufs de l’engagement politique conservateur féminin. Retour sur la crise de l’été 1793 dans le sillon rhodanien » dans Fanny Bugnon, Valérie Dubslaf, Solenn Mabo (dir.), Les femmes contre le changement ? Engagements féminins entre conservatisme, réaction et extrémisme en Europe (fin XVIIIe-XXIe siècle), Rennes, PUR, à paraître.

[bookmark: _Hlk98163575][Cette contribution revient sur un épisode peu connu de l’histoire révolutionnaire : l’engagement des femmes durant la crise « fédéraliste ». La crise de l’été 1793 offre l’opportunité à de nombreuses femmes d’investir l’espace public à une période où elles commencent à être reléguées dans la sphère domestique. Après avoir défini le profil d’une centaine de femmes « fédéralistes », l’enquête montre que la plupart d’entre elles se sont déjà extrêmement investies dans les luttes politiques locales en prenant la défense du curé réfractaire ou en s’opposant aux « patriotes ». Le moment « fédéraliste » constitue véritablement une occasion de revanche qu’hommes et femmes savent parfaitement mettre à profit pour solder de vieux contentieux légués par la Révolution].

· 2021 - « La frontière politique : réalités géopolitiques complexes ou représentations idéologiques partisanes à partir de l’exemple de la vallée du Rhône en Révolution », dans Jean Soumagne (dir.), Mondes réels, mondes virtuels [en ligne], Paris, Éditions du Comité des travaux historiques et scientifiques, 2021 : https://books.openedition.org/cths/15945 

[Dans le couloir rhodanien, la présence de comportements politiques antagonistes donne naissance à une géographie politique complexe, où cohabitent en contiguïté régionale des espaces politiques diamétralement opposés. La dégradation précoce de la conjoncture politique, à partir du printemps 1790, favorise l’apparition de lignes de fractures importantes qui s’enracinent durant toute la décennie révolutionnaire. Ce climat politique délétère et anxiogène génère des conditions propres à façonner un nouvel imaginaire politique, livrant une vision déformée et partisane de la région. Les adresses et discours des acteurs attestent l’existence d’un hiatus entre les réalités complexes d’une géographie politique à géométrie variable et les représentations qu’en ont les différents acteurs. Il s’agit de montrer comment cet imaginaire partisan constitue un élément important des stratégies politiques].

· 2021 - « Rhétorique révolutionnaire et appropriation d’une nouvelle culture politique durant la Révolution française », dans Sophie-Anne Leterrier, Olivier Tort (dir.), Rhétorique révolutionnaire et politisation : de la fin des Lumières au printemps des peuples, Arras, Artois Presses Université, 2021, p. 159-170.
[Cette contribution se propose de montrer en premier lieu comment le développement des nouvelles idées politiques, portées par la rhétorique révolutionnaire, contribue à la constitution d'une nouvelle arène politique locale et à l'émergence de frontières politiques. Les adresses et les discours des clubs politiques, par exemple, offrent des indices quant à la nouvelle vision politique du monde (qu'il s'agisse d'une simple vue d'esprit (constitution d'une "nouvelle Vendée", etc.) ou d'un clivage partisan assumé par la désignation d'un lexique choisi (délimitation de l'adversaire politique, vision manichéenne entre le bon et le mauvais prêtre, etc)).  Dans un deuxième temps, il s’agit de comprendre comment la rhétorique révolutionnaire devient un enjeu majeur, révélateur de l'appropriation d'une nouvelle culture politique (recherche de l'arbitrage, sinon du soutien des pouvoirs extérieurs pour régler une querelle politique ; et surtout un moyen pour un groupe politique marginalisé de s'affirmer politiquement ou de refuser sa marginalisation politique à un moment où la sphère politique se rétracte. Les chants, et les placards, supports de la rhétorique révolutionnaire, deviennent des armes redoutables et capitales pour la survie politique du groupe].
· 2021 - « Le Vaucluse : un laboratoire idéal pour une étude des frontières et des comportements politiques en Révolution », dans Bruno Poinas, Eve Duperray (dir.,) Mémoires républicaines en Vaucluse. La mémoire "douloureuse" de la réunion d'Avignon et du Comtat Venaissin à la France jusqu'à la chute de Robespierre (1791 -1794), Paris, Marre et Martin, 2021, p. 131-138.

[Cette contribution ambitionne de montrer comment la Révolution française forge précocement des frontières politiques, perceptibles à différentes échelles géographiques, dans le département de Vaucluse. La dégradation brutale et rapide de la concorde politique et sociale (« complots aristocrates », schisme religieux, crises avignonnaises et comtadines) se répercute dans les comportements politiques (élections) et la constitution d’imaginaires politiques. Ces frontières politiques, fruits d’un héritage politique ancien et de la brutale dégradation de la conjoncture régionale, traduisent la multiplicité des vécus révolutionnaires et l’inégale réaction face aux nouvelles règles du jeu imposées par le pouvoir central]. 

· 2021 - « Déformations et réappropriations mémorielles. La mémoire de la Commission populaire d’Orange », dans Bruno Poinas, Eve Duperray (dir.,) Mémoires républicaines en Vaucluse. La mémoire "douloureuse" de la réunion d'Avignon et du Comtat Venaissin à la France jusqu'à la chute de Robespierre (1791 -1794), Paris, Marre et Martin, 2021, p. 185-187.
[Cette contribution s’intéresse aux enjeux mémoriels de la Commission populaire d’Orange, institution judiciaire ayant condamné à mort 332 personnes au printemps 1794, principalement pour « fédéralisme ». Or, dès l’an III, puis surtout pendant la Restauration, les royalistes présentent les victimes comme des martyrs de la cause royale tandis que les républicains attaquent à plusieurs reprises le monument expiatoire. Au début du XXe siècle, la béatification de 32 religieuses, érigées en martyr de la foi, éclipse totalement les autres victimes. Cette mémoire est encore aujourd’hui alimentée par les milieux catholiques très conservateurs et, surtout, par la politique culturelle de la municipalité d’Orange, ayant érigé en 2018 un mémorial de la « Terreur », représentant une religieuse devant l’échafaud]. 
· 2019 - « De la justice du seigneur à celle de la Nation ? Le personnel judiciaire seigneurial rhodanien dans la tourmente révolutionnaire et au-delà », Châteaux et justice, textes édités par Anne-Marie Cocula et Michel Combet, Ausonius éditions, coll. Scripta Mediaevalia, Bordeaux, 2020, p. 139-152.
[Cette contribution vise à montrer que, contrairement à d’autres espaces géographiques, le personnel judiciaire seigneurial de la vallée du Rhône peine à se recycler dans les nouvelles institutions révolutionnaires. La refonte du paysage judiciaire, réduisant drastiquement le nombre de juges de proximité, et l’introduction du système électif dans la désignation du personnel de justice changent les règles du jeu, autant qu’elles les complexifient, et relancent la compétition pour les places. La reconfiguration des mondes judiciaire et administratif contrarie, certes, les ambitions personnelles mais en offrant de nouveaux horizons professionnels, invitant les acteurs à reconsidérer leurs stratégies, elle les aiguise également. Certains parviennent à gravir les échelons des magistratures révolutionnaires, amorçant ainsi une ascension sociale que le XVIIIe siècle leur interdisait, sinon retardait fortement. D’autres se réorientent, par choix ou pas défaut, vers une carrière administrative, dans un environnement qui n’est pas étranger à la plupart des juges d’Ancien Régime].


· Publications dans des revues à comité de lecture :

· 2023 - « Comportements antagonistes, imaginaires et frontières politiques : le Gard dans la Révolution », Revue d’histoire de Nîmes et du Gard, n° 38, 2023, p. 9-19.

	[Le Gard constitue un laboratoire d’études idéal pour appréhender l’émergence d’une géographie politique à géométrie variable au cours de la décennie révolutionnaire. En effet, la dégradation précoce de la conjoncture, à partir du printemps 1790, favorise l’apparition d’importantes lignes de fractures politiques qui se matérialisent dans l’espace gardois et s’enracinent tout au long de la décennie révolutionnaire. Discours, adresses et procès-verbaux d’élections municipales permettent de préciser, en jonglant avec les échelles, comment ces frontières politiques se constituent, et, surtout, comment elles sont perçues par les contemporains et, parfois, instrumentalisées et intégrées dans les stratégies partisanes].
· 2021 - « Vivre la Révolution en modéré. Conrad Mouren face aux luttes politiques méridionales », Annales historiques de la Révolution française, n° 405, juillet-septembre 2021, p. 35-54.

[Les 9 manuscrits d’Esprit-Conrad Mouren, ex-greffier de la municipalité de Tarascon, donnent à voir comment la Révolution est perçue, analysée et vécue par un « protagoniste occasionnel ». En s’immisçant dans le quotidien du scribe, la Révolution bouleverse ses pratiques personnelles d’écriture et infléchit son projet initial, sans cesse modifié par un auteur pris au piège de sa passion pour des événements qu’il vit intensément, à sa manière, à travers leur retranscription dans ses manuscrits. La Révolution le fascine autant qu’elle l’angoisse. Confronté à la « radicalisation » des luttes politiques et à la multiplication des violences qui en résulte, Mouren emprunte une voie politique modérée, à la recherche d’un équilibre politique consensuel presque introuvable dans un midi de la France fortement bipolarisé].

· 2021 - Participation aux « Regards croisés » La Révolution de Michel Vovelle, Annales historiques de la Révolution française, n° 404, mars-juin 2021, p. 137-156.

· 2020 - « Formation et enracinement des lignes de fractures politiques. Le cas du Vaucluse rhodanien (1791-1799), Études Vauclusiennes, n° 85, 2020, p. 11-17.

[La Révolution française favorise l’apparition de profondes lignes de fractures politiques dans le département de Vaucluse dès 1791. À la fois manifestations de la rupture précoce du consensus politique et expressions de la vitalité des options politiques méridionales, ces frontières politiques s’enracinent. Cette géographie politique contrastée met en évidence l’existence d’une acculturation politique divergente, traduisant la multiplicité des vécus révolutionnaires et l’inégale réaction face aux nouvelles règles du jeu imposées par le pouvoir central. Dans cet espace géographique conflictuel, les frontières politiques apparaissent tout autant comme étant le fruit d’une géopolitique contrastée que les projections fantasmées de représentations politiques partisanes. La virulence des antagonismes et les représentations déformées qui en résultent contribuent à forger un imaginaire politique manichéen, propre à générer de la radicalisation politique en entretenant un climat politique anxiogène].

· 2019 - « Conflits, circulations et construction du politique : le Midi de la France au prisme de la crise comtadine », Annales historiques de la Révolution française, n° 398, 2019/4, p. 47-68. 

[bookmark: _Hlk98060589][Dans un Midi de la France échaudé par les complots contre-révolutionnaires, avérés ou fantasmés, la crise politique qui affecte Avignon et le Comtat trouve une résonnance toute particulière. Loin de se cantonner aux territoires pontificaux, la « guerre civile » comtadine s’exporte dans le royaume de France qu’elle contribue à déstabiliser. L’article se propose de faire un pas de côté, en observant la crise comtadine au prisme des territoires français limitrophes. Il s’agira de montrer comment la circulation des idées (propagande des deux « partis ») et des hommes (députés, Gardes nationales, clubistes) favorise à la fois la construction de nouvelles identités politiques et génère des conditions propices à radicaliser une partie des acteurs. Enfin, le recours à la micro-analyse politique permet de montrer, à travers l’exemple d’Orange, comment la crise comtadine conditionne, en partie, les trajectoires politiques locales]. 

· 2019 - « Le « fédéralisme » au féminin. La crise politique de l’été 1793 au prisme des rapports de genre en Révolution », Provence historique, tome LXIX, n° 265, janvier-juin 2019, p. 37-54. 

[bookmark: _Hlk98060606][Malgré une meilleure connaissance du processus de politisation féminin, des points restent encore à éclaircir, comme leur participation à la crise dite « fédéraliste » de 1793. Le mouvement sectionnaire masculin recrute des femmes dont l’engagement témoigne de leur appropriation de la culture politique révolutionnaire et de l’intensité des antagonismes sociopolitiques de la vallée du Rhône. En participant à la crise « fédéraliste », la femme transgresse les rapports de genre instaurés par la Révolution française et sort de la sphère privée à laquelle elle a été reléguée].

· 2018 - « Le royalisme municipal. Étude prosopographique des édiles nommés par le roi au début de la Restauration : l’exemple de la vallée du Rhône (1814-1820) », Annales du Midi, n° 304, octobre-décembre 2018, p. 447-460. 

[bookmark: _Hlk98060622][L’article se propose d’aborder les discontinuités politiques des années 1814-1815 sous un nouvel angle, en prenant comme objet d’étude les administrateurs municipaux nommés entre 1815 et 1820. Dans la vallée du Rhône, les Cent-Jours marquent une véritable rupture et rouvrent les plaies mal cicatrisées de la Révolution. Si l’épuration municipale qui accompagne le retour des Bourbons se traduit par une très forte continuité de la « classe politique », l’approche prosopographique révèle l’existence d’une fracture géographique importante, opposant une vallée du Rhône septentrionale, bastion du conformisme et de la modération politique, à un Midi rhodanien où les Cent-Jours réveillent les violents antagonismes hérités de la Révolution française].

· 2018 - « Sédimentation des expériences politiques et séquelles postrévolutionnaires : les Cent-Jours dans le couloir rhodanien », Parlement[s], revue d’histoire politique, n° 27, mars 2018, p. 165-178. 

[bookmark: _Hlk98060642][Dans le couloir rhodanien, le retour de Napoléon et l’expédition du duc d’Angoulême au cours du printemps 1815 favorisent la résurgence des antagonismes politiques hérités de la décennie révolutionnaire dans un climat de guerre civile. Contrairement à d’autres zones du territoire, les élections municipales et les épurations préfectorales se traduisent par une profonde rupture politique tandis qu’elles contribuent au retour sur le devant de la scène politique des vétérans de la « Terreur » et réactivent les frontières politiques que la Révolution française avait fait naître]. 

· 2017 - « Les maires de la basse et moyenne vallée du Rhône de 1790 à 1816 », Cahiers de la Méditerranée, n° 94, juin 2017, p. 13-28. 

[bookmark: _Hlk98060675][Dans une zone de forte conflictualité politique comme le sillon rhodanien, particulièrement marqué par son ancienne tradition municipale, le choix du maire ne résulte pas d’un hasard électoral. Cette approche prosopographique, élaborée à partir d’un corpus de 288 maires choisis dans les bourgs ou les petites villes de six départements rhodaniens, vise à mettre en lumière les processus de renouvellement des élites municipales. Par ailleurs, multiplier les échelles d’analyse apporte un éclairage supplémentaire sur les dynamiques politiques locales et régionales durant la Révolution française, l’Empire, les Cent-Jours et la Restauration].

· 2015 - « Chanter la révolte : la chanson au service de la contestation politique dans la moyenne vallée du Rhône de la Révolution française à la Seconde Restauration », Études Vauclusiennes, n° 83, 2015, p. 22-28. 

[bookmark: _Hlk98060695][L’objectif de cet article est de revenir sur l’usage contestataire de la chanson, permettant à des individus exclus de la sphère politique de faire entendre leur voix. Dans un espace de forte conflictualité politique comme la vallée du Rhône, les acteurs mobilisent toutes les ressources et outils culturels pour s’imposer. Ainsi, les rues se transforment en auditoriums à ciel ouvert où les adversaires s’affrontent dans des joutes sonores et des surenchères musicales se terminant parfois en actions plus violentes. L’article montre également comment, à travers les chants, les élites perçoivent et désignent leurs adversaires]. 

· 2014 - « La plume et la pique. Approche de la presse jacobine provinciale à travers le Journal des ecclésiastiques constitutionnels de Paul Capon », Études Vauclusiennes, n° 80-81, 2013-2014, p. 7-18.

[Cet article se propose d’analyser, à travers l’œuvre journalistique d’un acteur vauclusien, les stratégies culturelles et politiques des jacobins méridionaux. Acteur majeur des conflits politiques qui divisent le Midi de la France, Paul Capon participe pleinement aux combats contre les « aristocrates » comtadins et avignonnais. En ouvrant son journal aux divers patriotes, Capon leur offre une formidable tribune leur permettant de médiatiser leur combat. En dénonçant avec virulence, et beaucoup d’exagérations, l’existence de complots contre-révolutionnaires, Capon participe à la formation d’un certain imaginaire politique partisan, déformant une réalité géopolitique complexe et favorisant la radicalisation des comportements politiques].

· Revues numériques :

· 2020 - « Analyser la politique pendant la Révolution », Mondes sociaux : https://sms.hypotheses.org/25923

· Notice de dictionnaires scientifiques :
· [bookmark: _Hlk94342133]2021 - « Douane de Lyon » dans le Dictionnaire de la Ferme générale dirigé par Marie-Laure Legay : https://dicofg.hypotheses.org/1545

· [bookmark: _Hlk94342194]2020 - « Douane de Valence » dans le Dictionnaire de la Ferme générale dirigé par Marie-Laure Legay : https://dicofg.hypotheses.org/1355


· Comptes-rendus de lecture pour des revues à comité de lecture :
· 2023 - Michel Biard, En finir avec Robespierre et ses amis (juillet 1794-octobre 1795), Paris, Lemme Edit, 2021, dans Annales historiques de la Révolution française, n°411, 2023/2, p. 204-206.

· 2022 – Jean Musso et Patrick Penel (dir.), Jean-Étienne-Marie Portalis, illustre varois, enfant du Beausset, colloque à la Faculté de Droit, Université de Toulon, 16-17 novembre 2018, Aix-en-Provence, PUP, 2020, dans Annales historiques de la Révolution française, n° 409, 2022/3, p. 234-235.

· 2022 - Michel Cadé, Chapeaux et bonnets, révolutionnaires en Roussillon, 1789-1795, Canet-en-Roussillon, Trabucaire, 2020, dans Annales historiques de la Révolution française, n° 407, 2022/1, p. 243-245.

· [bookmark: _Hlk97380474]2021 - Laurent Brassart, Gouverner le local en Révolution. État, pouvoirs et mouvements collectifs dans l’Aisne (1790-1795), Paris, Société des études robespierristes, 2013, dans Revue du nord. Revue d’histoire et d’archéologie des Universités du nord de la France, t. 102, n° 436, juillet-septembre 2020, p. 659-660.

· 2020 - Yves Krumenacker, Noémie Recous, Le Protestant et l’hétérodoxe. Entre Églises et États (XVIe- XVIIIe siècles), Paris, Classiques Garnier, 2019, dans Revue Bossuet. Littérature, culture, religion, n° 11, 2020, p. 194-196.


· Organisation et participation à des manifestations scientifiques :

· Organisation de manifestations scientifiques :

· 2023 - Politisations et émancipations à l’âge des révolutions, colloque coorganisé avec Jeanne-Laure Le Quang (IHMC) et Jean d’Andlau (IRHIS), avec le soutien de la Société des Études Robespierristes, Paris, 17-18 mars 2023.

· [bookmark: _Hlk98163671]2022 - Familles en (Contre-)révolution, (Contre-)révolution en famille. Mobilisations, conflits et transmissions politiques (1789 et au-delà), colloque de Valence, 1er et 2 avril 2022, colloque organisé avec Virginie Martin (IHMC), Paul Chopelin (LARHRA), Boris Deschanel (Centre Norbert Elias). [Les actes du colloque seront publiés en 2023 dans la collection Études révolutionnaires de la Société des Études Robespierristes.]

· 2016 - Royalismes et Royalistes dans le Midi de 1814 à l’orée du XXe siècle, journée d’étude du Centre Norbert Elias (UMR 8562), co-organisée avec Gilles Garson, Université d’Avignon, 5 octobre 2016 ; publication sous forme de numéro thématique des Annales du Midi (voir ci-dessus).




· Manifestations scientifiques internationales : 

· 2021 - « L'insaisissable République des frères Payan ? Conversions politiques et appropriations républicaines plurielles », Quelle République pour la Nation ? Projets républicains et Révolution française (1770-1820), colloque international, Vizille, 22-24 septembre 2021. [actes en cours de publication].


· 2021 - « ″Se vogliamo che tutto rimanga come è, bisogna che tutto cambi”. The false pretences of the local authorities’ renewal during the French Revolution », 62e annual conference of the Society of French Studies, Belfast, 28-30 juin 2021. [actes en cours de publication].
    
· 2020 - « Social mobility and the buildings of identities. The case of the Payans family (1720-1852) », Multiple identities. Problems, methodologies and historical sources from the Antiquity to the present day, colloque international, Pise, 10-11-12 décembre 2020. 

· 2020 - « Le fédéralisme dévoyé ou les habits neufs de l’engagement politique conservateur féminin. Retour sur la crise de l’été 1793 dans le sillon rhodanien », Les femmes contre le changement ? Engagements féminins entre conservatisme, réaction et extrémisme en Europe (fin XVIIIe-XXIe siècle), colloque international, Rennes, 12-13 mars 2020. [actes en cours de publication aux PUR].

· Manifestations scientifiques nationales : 

· 2023 – « Stratégies, adaptation et résiliences : les voies multiples de la reconversion sociale. Réflexions à partir de la trajectoire de la famille Payan », Les reconversions sociales dans l’Europe de la Révolution française et ses colonies, Clermont-Ferrand, 19-20 octobre.
· 2022 - « Conflits de notabilités, réseaux et stratégies judiciaires au crépuscule de l’Ancien Régime. Le cas Payan/d’Audiffret (1773-1787) », Mobiliser son réseau ou sa parentèle pour obtenir justice : les jeux de pouvoir dans les pratiques judiciaires au Moyen Âge et à l’époque moderne en France et en Europe, Bordeaux, journée d’étude organisée par le CEMMC, 10 novembre 2022.
 
· 2022 - « Révolution française et fabrication de l’infamie politique. Réflexions à partir du cas des frères Payan », La chute des idoles, construire et représenter l’infamie politique en France, de la Renaissance à nos jours, Lille, colloque organisé par l’IRHIS, 26-27 octobre 2022.

· 2022 - Introduction scientifique, Familles en (Contre-)révolution/(Contre-)révolution en famille : mobilisations, conflits et transmissions politiques (1789 et au-delà), organisé par le LARHRA, l’IHMC et le CNE, Valence, 1-2 avril 2022.

· 2022 - « Les Payan, un triptyque politique en Révolution », Familles en (Contre-révolution/(Contre-)révolution en famille : mobilisations, conflits et transmissions politiques (1789 et au-delà), colloque organisé par le LARHRA, l’IHMC et le CNE, Valence, 1-2 avril 2022 [actes en cours de publication dans la collection Études révolutionnaires de la SER].

· 2020 - « Favoriser la participation à la chose publique ou la restreindre ? Les ambiguïtés de la réforme Laverdy en Dauphiné (1768-1790) », La participation à la chose publique de l’Antiquité à la fin de la IIIe République, journées d’études à comité scientifique organisées par Réseau Iuris Historia, Aix-en-Provence, 6-7 février 2020. [actes en cours de publication].

· 2019 - « Stratégies politiques, jeux d’influences et réseaux ou comment le « n° 2 » est devenu le « n° 1 » : l’exemple de François Payan (1720-1794) », Être le « n° 2 ». Le rapport dominant-dominé dans les cercles de pouvoir, une perspective historique, journées d’études à comité scientifique organisées par le Centre de recherche en histoire européenne comparée (CRHEC), Créteil, 7-8 novembre 2019. [actes en cours de publication aux PUR].

· 2019 - « Expériences révolutionnaires et construction du politique : l’exemple de la vallée du Rhône », journées d’études jeunes chercheurs à comité scientifique l’Expérience XVII-XVIIIe siècles, organisées par la Société d’Études anglo-américaines des XVIIe et XVIIIe siècles (SEAA17-18), la Société d’Étude du XVIIe siècle, la Société Française d’Étude du XVIIIe siècle, Nanterre, 26-27 septembre 2019. [actes en cours de publication].

· 2019 - « La frontière politique intérieure : réalités géopolitiques complexes ou représentations fantasmagoriques partisanes ? L’exemple de la vallée du Rhône en Révolution », Marseille, colloque du C.T.H.S, 9-11 mai 2019, le réel & le virtuel. 

· 2018 - « De la justice du seigneur à celle de la Nation ? Le personnel judiciaire seigneurial rhodanien dans la tourmente révolutionnaire et au-delà », Châteaux et justice (Xe-XXIe siècles), colloque organisé par l’association des Rencontres d’archéologie et d’histoire en Périgord, Périgueux, 28-30 septembre 2018. 

· 2018 - « Rhétorique révolutionnaire et appropriation d’une nouvelle culture politique durant la Révolution française », Rhétorique révolutionnaire et politisation : de la fin des Lumières au printemps des peuples, Journée d’études à comité scientifique organisée par le Centre de recherche et d’études Histoire et Sociétés, Arras, 6 juin 2018.  

· 2016 - « Le royalisme municipal. Étude prosopographique des édiles nommés par le roi au début de la Restauration : l’exemple de la vallée du Rhône (1814-1820) », Royalismes et Royalistes dans le Midi de 1814 à l’orée du XXe siècle, journée d’étude à comité scientifique organisée par le Centre Norbert Elias et l’Université d’Avignon, Avignon, 5 octobre 2016.

· 2015 - « Les maires de la basse et moyenne vallée du Rhône de 1790 à 1816 », Être maire en Méditerranée XVIIIe- XXIe siècle, colloque à comité scientifique organisé par le programme de l’ANR Identités et cultures en Méditerranée. Les élites politiques de la Révolution française à la Ve République (ICEM) en partenariat avec le CMMC (Université de Nice Sophia Antipolis) et TELEMME (Aix-Marseille Université), Ajaccio, 29-30 avril 2015. 

· 2014 - « Violences politiques dans le Midi rhodanien entre 1789 et 1820 : formes et enjeux » Violences politiques, politiques de la violence ? L’exemple des élites politiques méditerranéennes, XIXe-XXe siècles, journées d’étude à comité scientifique 9-10 octobre 2014, Montpellier, organisées dans le cadre du programme ANR « ICEM », « Identités et cultures en Méditerranée. Les élites politiques de la Révolution française à la Ve République ». 

· Festivals et rencontres d’histoire :

· 2021 - « Claude-François Payan, un météore en Révolution », 7e rencontres d'histoire critique de Gennevilliers, La jeunesse prend le pouvoir. Avoir vingt ans en Révolution, table-ronde organisée par Côme Simien, Gennevilliers, 27 novembre 2021.

· [bookmark: _Hlk94415036]2021 - « La correspondance des frères Payan », 25e festival de la correspondance (sur le thème Révolutions), Grignan, 9 juillet 2021.

· [bookmark: _Hlk94414915]Participations à des séminaires de recherche :

· 2022 - « De l’art de prendre le pouvoir en situation révolutionnaire : réflexions micro analytiques à partir de l’itinéraire politique des frères Payan (1791-1792) », séminaire de recherche Prendre le pouvoir. Histoire matérielle des révolutions et des coups d'État en Europe (XVIe-XXe siècles), organisé par le CEMMC, Bordeaux, 24 janvier 2022.

· [bookmark: _Hlk94415140]2019 - « Conflit et construction du politique : le cas de la vallée du Rhône au début du XIXe siècle », séminaire de recherche Les politisations ordinaires organisé par l’Université d’Aix-en-Provence, 14 février 2019.

· 2015 - « Le XIXe siècle en Vaucluse : approches croisées de jeunes historiens », CNE/Bibliothèque municipale d'Avignon, Avignon, 24 avril 2015.

· 2014 - « Pistes de réflexion autour des violences politiques. L’exemple du couloir rhodanien révolutionnaire », séminaire (sous forme de journée doctorale) des laboratoires d’histoire d’Avignon (Centre Norbert Elias [UMR 8562], CIHAM [UMR 5648], ANHIMA [UMR 8210]), Université d’Avignon, 04 juin 2014.

· 2013 - « Le couloir rhodanien entre 1750 et 1820 », séminaire doctoral du centre Norbert Elias, Université d’Avignon et des pays de Vaucluse, le 24 mai 2013. 

· Activités de valorisation de la recherche

· Participation à la troisième édition des Nocturnes de l’histoire 

· 2022 - « Cultures politiques en Révolution. L’exemple de la vallée du Rhône (vers 1750-1820) », Orange, 31 mars 2021 (manifestation initialement prévue en 2020 et repoussée en 2021 puis à 2022).

· Ressources pédagogiques : 

· 2022 - « Les territoires ont une histoire (révolutionnaire) », capsule vidéo réalisée pour la chaîne YouTube de la SER (coordinateur Côme Simien) : https://www.youtube.com/watch?v= G5_xPb-3tRo

· [bookmark: _Hlk94416156]Autres communications orales : 

· 2022 - « Frontières et lignes de fractures politiques dans le Midi de la France en Révolution », Carpentras, conférence pour l'Association comtadine culturelle et sportive, 17 février 2022.

· 2022 - « Comportements antagonistes, imaginaires et frontières politiques : le Gard rhodanien dans la Révolution », Nîmes, conférence pour la Société d'histoire de Nîmes et du Gard, 29 janvier 2022.

· 2021 - « Claude Payan, un intime de Robespierre », Carpentras, conférence pour l’Association comtadine culturelle et sportive, 16 septembre 2021.

· 2021 - « Expériences révolutionnaires plurielles, antagonismes et frontières politiques : Géopolitique du Vaucluse en Révolution », Avignon, conférence pour les archives départementales de Vaucluse, 4 juin 2021.

· [bookmark: _Hlk94415368]2019 - « Orange et le Comtat, modèle politique ou repoussoir ? », journée d'études du Comtat, Mazan, 9 mars 2019.

· 2015 - « Permanences et mutations des édiles orangeois : du crépuscule de l’Ancien Régime au retour des Bourbons », conférence pour les Amis d’Orange, Orange, 15 février 2015, avec remise du prix des Amis d’Orange.

· 2011 - « La double révolution municipale orangeoise », conférence pour les Amis d’Orange, Orange, 10 février 2011.
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